1.2  Задержка внутриутробного развития плода;

Ведение беременности и родов у пациенток с задержкой внутриутробного развития плода (ЗВУР) является одним из самых сложных в акушерстве.  Около 7-15% беременностей протекают со ЗВУР, что наиболее часто приводит к младенческой смертности и заболеваемости (Baschat A.A., 2004; Alexander G.R., et al., 2003). По нашим данным, частота ЗВУР плода при доношенной беременности составляет  около 9,3% от всех родов, причем 7,6% приходится на врожденную гипотрофию, 1,7% - на маловесных детей к сроку гестации (В.А. Шостак, 2003).
Специфический плацентарный фенотип, связанный с метаболическими и транспортными нарушениями в плаценте, обнаружен при ЗВУР. Этими исследованиями доказано значительное снижение транспорта аминокислот к плоду (Sibley C.P., Cetin I., et al., 2005).
Гармоничное развитие ребенка, коэффициент его интеллекта на 70-80% определяется наследственностью и на 20-30% - другими факторами, включая достаточное обеспечение во внутриутробном периоде жизненно важными элементами - белком, йодом, фосфолипидами, железом, некоторыми витаминами, L-карнитином. Одним из эффективных методов повышения коэффициента интеллекта у детей является оптимизация питания за счет продуктов, обогащенных витаминами и минеральными веществами (Айзек Г., 2004). Существенное значение в данном процессе имеет обеспечение потребности развивающегося плода в макро- и микронутриентах, незаменимых аминокислотах у женщин с наличием тяжелой экстрагенитальной и гестационной патологией,  состояние фетоплацентарного комплекса и активность процессов транспорта необходимых компонентов нормального развития.

